

9 августа 1943 года.

ПОНЕДЕЛЬНИК

№ 29 (503)

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган политотдела
управления милиции
УНКВД по Горьковской
области

Выходит раз в неделю

Цена 10 коп.

На страже

Слава героям, освободившим Орел и Белгород!

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику ПОПОВУ

Генерал-полковнику СОКОЛОВСКОМУ

Генералу армии РОКОССОВСКОМУ

Генералу армии ВАТУТИНУ

Генерал-полковнику КОНЕВУ

Сегодня, 5 августа войска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом Орел.

Сегодня же войска Степного и Воронежского фронтов сломили сопротивление противника и овладели городом Белгород.

Месяц тому назад, 5 июля немцы начали свое летнее наступление из районов Орла и Белгорода, чтобы окружить и уничтожить наши войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

Отразив все попытки противника прорваться к Курску со стороны Орла и Белгорода, наши войска сами перешли в наступление и 5 августа, ровно через месяц после начала июльского наступления немцев, заняли Орел и Белгород.

Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

В ознаменование одержанной победы 5, 129, 380 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Орел и освободившим его, присвоить наименование «Орловских» и впредь их именовать: 5 Орловская стрелковая дивизия, 129 Орловская стрелковая дивизия, 380 Орловская стрелковая дивизия.

89 гвардейской и 305 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Белгород и освободившим его, присвоить наименование «Белгородских» и впредь их именовать: 89 гвардейская Белгородская стрелковая дивизия, 305 Белгородская стрелковая дивизия.

Сегодня, 5 августа в 24 часа столица нашей Родины — Москва будет салютовать нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, двенадцатью артиллерийскими залпами из 120 орудий.

За отличные наступательные действия обьявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операциях по освобождению Орла и Белгорода.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

5 августа 1943 г.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 8 августа

В течение 8 августа наши войска на БРЯНСКОМ направлении продолжали развивать наступление и, продвинувшись вперед от 6 до 12 километров, заняли свыше 130 населенных пунктов, в том числе районный центр и железнодорожную станцию НАРЫШКИНО (20 километров западнее Орла), железнодорожную станцию БЕДНОТЫ (28 километров западнее Орла), крупные населенные пункты КЛЕМЕНОВО, МОЩЕНОЕ, КРАСНЫЕ РЯБИНКИ, БАБИКОВА, ЛЕБЕДКА, ВОРОБЬЕВКА, АЛМАЗОВО, ВЕРХНЯЯ БОЕВКА, ХМЕЛЕВАЯ (19 километров северо-западнее Кромы).

На ХАРЬКОВСКОМ направлении наши войска продолжали успешно развивать наступление и, продвинувшись вперед от 12 до 15 километров, заняли свыше 60 населенных пунктов, в том числе город БОГОДУХОВ, районный центр и железнодорожную станцию КРАСНОПОЛЬЕ, районный центр БОЛЬШАЯ ПИСАРЕВКА и крупные населенные пункты ЖИГАЙЛОВКА, ТАРАСОВКА, ЯМНОЕ, КУПЬЕВАХА, КРЫСИНО, ДОЛЖИК (26 километров северо-западнее Харькова), ПЕТРОВКА, ЧЕРЕМОШНОЕ.

На других участках фронта наши войска вели разведку и артиллерийско-минометную перестрелку с противником.

В течение 7 августа на всех фронтах наши войска подбили и уничтожили 77 немецких танков. Кроме того на Харьковском направлении наши войска захватили 48 полностью исправных танков противника, из них 15 танков типа «тигр». В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии на всех фронтах сбито 125 самолетов противника.

Ликвидация Орловского плацдарма немцев и взятие советскими войсками городов Орла и Белгорода

В результате упорных наступательных боев войска Брянского фронта, при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов разгромили отборные части немецкой армии, сосредоточенные германским командованием в районе Орла, ликвидировали Орловский плацдарм врага и 5 августа заняли город Орел, в течение почти двух лет находившийся в руках немецких оккупантов. В этот же день, 5 августа, войска Степного и Воронежского фронтов прорвали фронт противника и овладели городом Белгород.

Вся эта операция, блестяще осуществленная Красной Армией по плану Верховного Главнокомандования, распадается на два этапа:

1. Успешная ликвидация нашими войсками летнего наступления немецко-фашистских войск, начатого ими 5 июля с. г. на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях с целью окружить и уничтожить советские войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

2. Успешное наступление Красной Армии на Орловском и Белгородском направлениях, завершившееся поражением орловской и белгородской группировки противника и захватом нашими войсками городов Орла и Белгорода.

ПЕРВЫЙ ЭТАП БОЕВ ПРОВАЛ НЕМЕЦКОГО НАСТУПЛЕНИЯ НА ОРЛОВСКО-КУРСКОМ И БЕЛГОРОДСКОМ НАПРАВЛЕНИЯХ

С утра 5 июля крупные силы танков и пехоты противника, при поддержке многочисленной авиации, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородском направлениях. Накануне Гитлер издал приказ, в котором говорилось, что «германская армия переходит к генеральному наступлению на Восточном фронте», что удар, который нанесут немецкие войска, «должен иметь решающее значение и послужить поворотным пунктом в ходе войны» и что «это последнее сражение за победу Германии».

Немецкая армия, предприняв «решающее наступление», израсходовав огромное количество людской силы, танков, орудий, самолетов, не только не добилась оперативных, но не добилась даже тактических успехов. Более того, наши войска, перемолов дивизии врага, брошенные в наступление, сами нанесли ответный мощный удар по наступающей армии противника.

Советские войска, расположенные севернее, восточнее и южнее Орла, 12 июля перешли в решительное наступление в общем направлении на Орёл. Немецкое командование приказалось своим войскам, оборонявшим Орловский выступ, не отступать ни на один шаг и сражаться до последнего солдата. В район Орла непрерывно прибывали подкрепления из Германии, спешно перебрасывались войска с других участков советско-германского фронта.

Выполняя приказ Верховного Главнокомандующего, Красная Армия, несмотря на

проливные дожди и бездорожье, преодолевая упорное сопротивление противника, неуклонно продвигалась вперед, прорвала на всю глубину немецкие оборонительные линии и 5 августа после ожесточенных уличных боев овладела городом Орел.

На Белгородском направлении наши войска 4 августа перешли в наступление, прорвали оборону противника и, нанеся поражение немцам, овладели городом Белгород.

В время боев наших войск на Орловском направлении с 24 июля по 6 августа и на Белгородском направлении с 4 по 6 августа наши войска уничтожили солдат и офицеров противника свыше 50.000, самолетов — 1.100, танков — 1.705, орудий всех калибров — 584, автомашин — 6.000.

Всего ЗА МЕСЯЦ БОЕВ на Орловском и Белгородском направлениях с 5 июля по 6 августа Красная Армия нанесла противнику следующие потери: убито солдат и офицеров — 120.000, подбито и уничтожено танков — 4.605, орудий — 1.623, автомашин — 11.000, сбито самолетов — 2.492.

За это же время наши войска ЗАХВАТИЛИ танков — 521, орудий разного калибра, в том числе самоходных — 875, пулеметов — 2.521, разных снарядов — 325. Взято в плен 12.418 немецких солдат и офицеров.

Таким образом, Красная Армия, выполняя план Верховного Главнокомандования, за месяц боев ликвидировала наступление немцев на Курск, нанесла крупное поражение группировке отборных немецко-фашистских войск, ликвидировала Орловский плацдарм врага и овладела от немецких захватчиков города Орел и Белгород.

Провал летнего наступления немцев и поражение немецких войск под Орлом и Белгородом говорят о том, что Красная Армия в условиях лета сумела не только закрепить, но и развить свои наступательные успехи.

Теперь окончательно рухнули надежды немцев и их прихвостней на благоприятный поворот военных действий в условиях лета.

Тем самым разоблачена сказка немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

Успешные боевые действия Красной Армии приводили к советско-германскому фронту все основные силы гитлеровской армии, лишили немецкое командование возможности свободно маневрировать войсками и тем самым создали еще более благоприятные условия для развертывания активных наступательных военных действий наших союзников на континенте Европы.

Таковы итоги месяца легких боев на советско-германском фронте.

СОВИНФОРМБЮРО.

Большая радость

Большую радость и воодушевление вызвал среди работников нашего городдепартамента приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза тов. Сталина о занятии нашими войсками городов Орел и Белгород. Затаив дыхание, слушали люди приказ вождя о присвоении отличившимся дивизиям званий Орловских и Белгородских.

Успехи доблестной Красной Армии на фронте вдохновляют нас на новые дела, на дальнейшее улучшение работы.

Начальник 2 ГОМ ст. лейтенант милиции П. МАРТЫНОВ.

Работать еще лучше

АРЗАМАС, 6 августа. (По телефону). В ночь с 5 на 6 августа никто не уходил из городдепартамента. После 24 часов все собирались у репродукторов и с нетерпением ждали, какую весть принесет радио. Оно сообщило радость — наши войска освободили два города — Орел и Белгород.

Утром 6-го все работники ГО НКВД собрались на митинг. Выступавшие с большим удовлетворением отмечали мощь наступающей Красной Армии, развеявшей утверждения гитлеровцев, что, мол, русские войска не способны наступать летом. Армия советского народа, руководимая великим Сталиным, доказала, что она может воевать и побеждать в любых условиях, в любое время года.

Старший оперуполномоченный ОБХСС тов. Бурнаев выступил с обращением работать сейчас еще лучше, больше помогать фронту.

Геронические дела фронтовиков должны быть примером для нас, мы должны работать так же хорошо, как дерутся наши воины на фронте. Общими усилиями фронта и тыла мы победим.

Ст. лейтенант милиции МИЗЕНИН.

Успехи Красной Армии зовут вперед

Весть о взятии нашими войсками городов Орел и Белгород воодушевила весь личный состав части, которой командует лейтенант милиции тов. Сычев, на новые трудовые подвиги.

В июне в части совсем не было нарушений дисциплины, постовую службу люди несли хорошо. Сейчас мы обязуемся работать еще лучше, будем бороться за образцовое несение постовой службы, чтобы и в дальнейшем у нас не было дисциплинарных нарушений. Этому же обязывают успехи нашей Красной Армии, этому нас обязывает приказ тов. Сталина.

Рядовой милиционер СТАВЕНЧУК.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Служебные вопросы — на повестку дня партсобраний

Совершенно справедливо ставится упрек тем парторганизациям, которые строят свою работу оторванно от оперативно-служебных задач подразделения. Ясно, что при такой постановке дела отделение не добьется желаемых успехов и коммунисты, не сумевшие встать в авангарде и повести за собой беспартийную массу, окажутся не на высоте.

У нас в районе создалось одно время довольно неважное положение с поддержанием паспортного режима. Работники паспортного стола допустили запущенность в учете, небрежность в оформлении домовых книг. В общем создалось положение, при котором нельзя было должным образом вести борьбу с преступностью.

Как могла парторганизация пройти мимо этого факта? Улучшение всей работы отделения — ее кровное дело, и вопрос об улучшении паспортной работы мы поставили на партсобрании.

Выступившие коммунисты т. Храмов, Семенов, Жульев и другие подвергли резкой критике работу паспортного сто-

ла. И тут же были намечены конкретные пути улучшения работы.

По решению партсобрания в конце июля проведена инструктивная лекция с районными уполномоченными и комдантами жилищно-коммунального отдела райсовета. В августе решено провести беседы о поддержании паспортного режима на отдельных улицах и рабочих поселках. В этом деле в помощь работникам паспортного стола выделены коммунисты и комсомольцы.

Собрание предложило также навести порядок в хозяйстве паспортного стола.

Участковым уполномоченным указано на необходимость постоянного внимания паспортной работе на участках.

Через некоторое время мы проверим выполнение решения с тем, чтобы оно не осталось лишь на бумаге, а было полностью претворено в жизнь и действительно способствовало улучшению работы.

Секретарь парторганизации Кулебакского ГО НКВД СЕМЕНОВ.

Когда кончится спячка?

Молодежь и ее передовой отряд — комсомол всегда, во всех больших и малых вопросах жизни страны шли впереди. Сейчас, в дни великой битвы, комсомольцы идут в первых рядах сражающихся, а те, что остались в тылу, по-боевому куют оружие для фронта, работают во имя победы.

Только в нашем райотделении не чувствуется жизни комсомольцев, они словно уснули. Собраний не было давно, повышением своей политической грамотности почти никто не занимается. По «Краткому курсу истории ВКП(б)» не проводилось ни

одного собеседования, а ведь когда-то на собраниях мы говорили об этом очень много.

Секретарь комсомольской организации тов. Белова мало интересуется своей работой. Девушка она развитая, хороший товарищ, но комсомольская жизнь ее не интересует. За все время ее руководства организацией ни разу не собирался комитет, нет плана работы.

Пора покончить со спячкой в комсомольской организации и оживить работу.

Начальник ВУС Мантуровского РОМ СИНИХИНА.

Оперативная хроника

Недавно командир отделения 4 ГОМ тов. Мелешин и Малаканов задержали трех крупных преступников, которые пытались совершить кражу. При обыске у них обнаружен револьвер «Наган» с семью боевыми патронами.

Капитан милиции ВЕРШИНИН.

Пом. оперуполномоченного Сосновского РО НКВД мл. лейтенант милиции тов. Хвойников арестовал группу «парикмахеров» — воров, занимавшихся стрижкой колосьев на колхозном поле в дер. Лачиново.

Капитан милиции ПЕРМИНОВ.

Продолжительное время в Ужуговском лесопункте бухгалтер М. и кассир К. занимались присваиванием продовольственных карточек и талонов. Используя служебное

положение, они все свои махинации прикрывали фиктивными документами.

Присвоенные карточки и талоны отоваривали, а полученные продукты меняли на водку и вещи.

Бухгалтер М. сменял 64 кг. муки за мужской костюм, за литр вина он давал по 12 килограммов муки. Кассир К. выменяла себе на продукты ручные часы, валенки и т. д.

Народный суд Кологривского района приговорил бухгалтера М. к 10 годам лишения свободы и 3 годам поражения в правах. Кассир К. приговорена к 7 годам лишения свободы, с конфискацией лично ее принадлежащего имущества.

Пом. оперуполномоченного УР Кологривского РО НКВД младший лейтенант милиции ФЕДОРОВ.



ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. На снимке: огонь по неприятельскому самолету с площадки бронепоезда.

Фото ТАСС.

Письма в редакцию

Улучшить материально-бытовые условия

Качество работы во многом зависит от состояния материальных условий, в которых находятся люди. Забота о материально-бытовых нуждах никогда не должна уходить из обязанностей руководства. Материально-бытовые условия работников Мантуровского РО НКВД по своему состоянию далеко не предполагают хорошей работы. Плохо организовано питание. Плохие жилищные условия.

В так называемом «обще-

житии милиции» наши работники занимают всего одну комната, остальную площадь занимают семьи, не имеющие никакого отношения к милиции. Дом сам по себе ветхий, требует большого ремонта, грязи в нем по-колено. Начальнику РО НКВД тов. Хэлову и секретарю парторганизации тов. Смирнову необходимо серьезно заняться улучшением бытовых условий жизни работников.

М. Гуравлев.

В Шатковской КПЗ нет порядка

При осмотре КПЗ Шатковского РО НКВД выявлены существенные недостатки, мешающие хорошей охране арестованных. Командование РО НКВД забыло, видимо, о побеге, имевшем место в июне, и своим халатным отношением к охране арестованных создает условия для нового побега.

Старший инспектор ОСБП ст. лейтенант милиции ФРОЛОВ.

Проверять выполнение партийных поручений

За последнее время наша партийная организация по-серезному занялась проведением в жизнь решений партийных собраний, проверкой выполнения отдельными товарищами партийных поручений.

Продолжительное время в райотделе не проводилось громких читок газет, перестала выходить стенная газета. Это получилось благодаря тому, что партийная организация не занималась проверкой выполнения партийных поручений.

На последнем партийном собрании все эти недостатки были подвергнуты резкой критике. Выступающие товарищи указывали секретарю нашей парторганизации тов. Горбунову на то, что он своевременно не принял мер к устранению недостатков.

В своем решении собрание обязало всех товарищей точно в указанные сроки выполнять партийные поручения, а тов. Горбунову строго за этим следить. Решено 2 раза в месяц выпускать стенную газету и 2 раза в неделю проводить громкие читки.

Зам. начальника Спасского РО НКВД капитан милиции ШИШКИН.